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Dierenwelzijn  -  Preventie couperen varkensstaarten

In mijn schriftelijke vraag nr. 505 van 17 april 2020 ondervroeg ik de minister over het 
couperen van varkensstaarten. Varkens die in een monotone omgeving worden 
gehouden, gaan zich snel vervelen. Dat uit zich onder meer in agressie en kauwdwang, 
die vaak gericht is tegen de andere dieren. De staart is daarbij vaak het slachtoffer. Om 
verwondingen en ontstekingen te voorkomen, verkiezen de meeste kwekers daarom de 
dieren de staart af te snijden of af te branden.

De Europese Commissie legde twaalf jaar eerder al via richtlijn 2008/120 vast dat de 
staart afsnijden een uitzonderlijke maatregel dient te zijn, die uitdrukkelijk gemotiveerd 
moet worden. Omdat ze vaststelde dat die regel nog te vaak dode letter bleef, werd dat 
in 2016 aangescherpt met aanbeveling 2016/36. Varkensboeren werden verplicht tot 
rapportage van hun inspanningen om verveling, frustratie en agressie in de stal te 
voorkomen.

Op 26 juni 2018 werd de minister in de commissie Dierenwelzijn door voormalig collega 
Engelbosch ondervraagd over de stand van zaken van het Europese actieplan ter zake. 
Hij gaf aan dat Vlaanderen de Europese richtlijn ondersteunde met een eigen actieplan, 
dat ook in werking zou treden per 1 september 2018. Dat hield de verplichting in in 
geschikte verrijkings- en speelmaterialen in de stallen te voorzien, een 
beoordelingsrapport op te stellen en, in een later stadium, jaarlijks samen met de 
bedrijfsdierenarts een actieplan op te stellen om staartbijten structureel aan te pakken in 
het bedrijf.

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag naar een stand van zaken stelde de minister 
nog geen feedback te hebben ontvangen van de Europese Commissie over het Vlaamse 
actieplan. Hij gaf aan dat het voornaamste onderdeel van het actieplan dat in werking is 
getreden, een verstrengd toezicht is op geschikt verrijkingsmateriaal. Naar aanleiding 
van controles wordt de toepassing van het actieplan gecontroleerd.

1. Wordt nog respons verwacht van de Europese Commissie op het Vlaamse actieplan? 
Wordt dat door ons actief aan haar gevraagd, of is dat niet noodzakelijk?

2. Hoe evalueert de minister de resultaten van het Vlaamse actieplan sinds de 
inwerkingtreding? Hij gaf aan dat resultaten niet centraal worden bijgehouden, maar 
zijn er andere parameters of doelstellingen waaraan het welslagen van het actieplan 
kan worden afgemeten?



3. Zijn er nog Europese evoluties aangaande deze problematiek, of zijn die te 
verwachten?
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1. De Europese Commissie heeft de Lidstaten nooit individuele feedback verschaft over 
de actieplannen met betrekking tot de preventie van het couperen van staarten bij 
varkens. Op dit moment wordt dit ook niet meer verwacht.

2. Een van de voornaamste speerpunten van het actieplan was een verstrengd toezicht 
op verrijkingsmateriaal. Dit blijft nog steeds een van de meest voorkomende 
overtredingen op varkensbedrijven, dus hier zal blijvend op ingezet worden.

3. De Europese Commissie heeft in het kader van de Farm to Fork Strategy 
aangekondigd dat ze de volledige Europese wetgeving rond dierenwelzijn wil 
evalueren en herbekijken. Dit staat gepland tegen eind 2023. Wellicht dat het 
couperen van de staarten van varkens niet meer als apart onderwerp, maar wel als 
onderdeel van deze volledige herziening terug aan bod zal komen.


